

SLOVENIJA

Dopisi in časniki naj se pošiljajo na poštni predal 259, Ljubljana
Naročnina četrletno 15 Din,
za pol leta 50 Din,
za vse leto 60 Din,
Posamezne številke 1.50 Din.
Za inozemstvo celoletna naročnina 90 Din.

Kranj, dne 13. decembra 1935.



U p r a v a: Kranj, Strossmajerjev trg št. 1.
Poštočerkovni račun
Ljubljana št. 16.176
Rokopisov ne vračamo.
Oglasi po tarifu.
Tiska tiskarna Tiskovnega društva v Kranju
Predstavniki tiskarne France Uhernik, Kranj.

Obremenitev Slovenije z banovinskimi davščinami in dajatvami

Ministrstvo za finance je izdalo preteklo leto zanimivo publikacijo: Pregledi A) državnih službenika, penzionera-ki i invalida i ličnih i materialnih rashoda po državnem budžetu B) banovinskih (samoupravnih) službenika, penzionera-ki i ličnih i materialnih rashoda po banovinskem samoupravnem budžetu za 1934/35 godine. Beograd 1934, ki nam kaže prav zanimive stvari in dopušča še bolj zanimive zaključke in davčni preobremenitvi Slovenije.

Po teh podatkih je plačala Slovenija na raznih dokladah, trošarinah, taksah in drugih davčnih bremenih v proračunskem letu 1935/34 nič manj kot 77.721.636 Din, v letu 1934/35 pa že 85.550.000 dinarjev. Če vzamemo za podlago našemu računu končne rezultate popisa prebivalstva iz l. 1931, lahko izračunamo, da je prišlo v letu 1933/34 Din 67.92, v letu 1934/35 pa že Din 74.76 banovinskih davkov in davščin na vsakega prebivalca Slovenije, kar predstavlja obremenitev **najvišjo obremenitev** z banovinskimi dajatvami v vsej državi.

Če primerjamo te dve vsoti s povprečno obremenitvijo z banovinskimi davki in davščinami v vsej državi, ki znaša v l. 1933/34 Din 50.62, v letu 1934/35 pa Din 51.02, vidimo, da je plačala Slovenija v l. 1933/34 le na banovinskih dajatvah skoraj 122%, v letu 1934/35 pa celo 141% več kot znaša povprečje banovinskih dajatev v vsej državi.

Če pa primerjamo gornji dve številki s samoupravnimi obremenitvami po nekaterih banovinah, kjer pride na posameznega prebivalca le dobrih 9, ozir. 11, 15, 16, 18, 19 dinarjev banovinskih davščin, pridejo te neenakomerne dajatve še bolj do izraza.

Na isti način lahko izračunamo, da znaša obremenitev iz naslova skupnega banovinskega proračuna Slovenije Din 104.91 ozir. Din 100.76 (v l. 1934/35) na posameznega prebivalca, kar da pri povprečni državni obremenitvi z banovinskimi proračuni, ki je znašala v l. 1933/34 Din 52.16, v l. 1934/35 pa Din 51.09 prav tako skoraj za 100% višjo obremenitev, kakor je povprečna obremenitev z banovinskimi proračuni v ostalih delih naše države.

V teh številkah nam prednjači v letih 1933/34 in 1934/35 le še zetska banovina s Din 166.94 ozir. Din 155.06 povprečne obremenitve iz naslova lastnega banovinskega proračuna. Če pa pomislimo, da je znašala 1932/33 državna dotacija celih 28.573.474 dinarjev ali 98.98 dinarjev dotacije na vsakega prebivalca zetske banovine (za druga leta nam dotični podatki niso na razpolago) in če primerjamo to vsoto z dotacijo Sloveniji, ki je znašala (žal še ta samo na papirju) v l. 1932/33 cela Din 2.51 na osebo, v letu 1933/34 in vseh kasnejših letih pa je sploh izostala tudi po proračunu, vidimo, da je Slovenija tudi stvarno visoko na prvem mestu.

Ponavljja se zopet stara pesem kakor na vseh drugih področjih, ki nam dajejo porazno in za naše lastno narodno gospodarstvo obupno sliko.

Saj ni čuda! Slovenija mora sama staviti in vzdrževati vsa šolska poslopja, v Belgradu in drugod jih zida država. Policijo plačuje vsaj v glavnem Slovenija, v Belgradu in drugod država. Ceste gradi v Belgradu in drugod kaldrminski sklad, ki se steka iz vse države (po gornjih izjavanjih verjetno največ iz Slovenije), pri nas pa le deloma kaldrminski sklad, v veliki večini pa banovina in občine. Naše državne ceste so naravnost v škandaloznem stanju. Takih in sličnih primerov bi lahko našli prav gotovo za cele knjige.

Ne smemo se torej čuditi, če pojema pri nas in tudi drugod navdušenje za tako bratovstvo. Histerična reakcija, ki se javlja predvsem v

znanih belgrajskih krogih ob naših povsem upravičenih zahtevah po poštenosti, redu in enakopravnosti, je popolnoma depasirana in moralno povsem neopravičena. Zadnji čas je že, da prične znana odgovorna in neodgovorna gospoda živeti od lastnega dela, ne pa od naših žuljev.

Če pa bere človek razne belgrajske listovne liste, se mu nehote zdi, da je premalo tistih 650 milijonov, ki jih plačuje Slovenija več v Belgrad, ne da bi dobila pol pare nazaj. Še in še premišlujejo, kje bi se dalo Slovencem naložiti novih davkov, kje bi se jim moglo še kaj odščipniti.

In že namigujejo, kaj bi se še dalo pri nas obdavi.

Povedali smo pri neki priliki, da imajo pri nas mnogi delavci, mali uradniki in mali kmetje kolo, in da ga seveda nimajo za zabavo, ampak v prvi vrsti zato, da morejo iz često oddaljenih bivališč na delo. Kajti tudi naš mali kmet mora dostikrat iskati zaslužka zase ali za člene svoje družine v tovarni, da plača davke in obleče svojece. Pokazali smo pri isti priliki na dejstvo, da je kolo pravo proletarsko prevozno sredstvo, da pa je kljub temu občutno obdavčeno in da plačujejo ta davek — spet! — največ slovenski mali ljudje in sicer v naši državi do polovice vsega davka na kolesa, iz preprostega razloga, ker je pač v Sloveniji skoraj polovico koles v vsej državi.

Pa se je našel časnikar in kaže na obilico koles, ki so v Sloveniji in pričajo o njeni blaginji. Kajti taki so ti

kolo, s katerim se pelje izmučen delavec zvečer iz tovarne, to kolo vidijo, avtomobilov, ki se pode po belgrajskih ulicah in ki vse drugače pričajo o bogastvu, teh pa ne vidijo.

In seveda: slovensko šolstvo jim je trn v peti. Zato pri vsakem proračunu ta trdovratni odpor, da bi smeli Slovenci zidati svoje šole, svoje knjižnice, svoje vseučilišče, da bi jih smeli zidati ne morebiti iz tujega, ampak iz svojega lastnega, slovenskega denarja.

Kajti naj poudarimo spet in spet: Nočemo in ne maramo, da bi nam zidal kdo drugi naše šole, plačeval naše učitelje, a prav tako odločno hočemo in zahtevamo, da se porablja naš denar najprej za neizogibne slovenske, potem šele za druge potrebe.

Zato pa ni in ne more biti drugega izhoda, kakor popolna finančna samouprava. Zmeraj bomo radi dajali državi, kar je njenega. Ne bomo pa dovoljevali, da sme govoriti in odločati kak o tem, če si smemo vzdrževati šole in druge kulturne naprave — iz svojega lastnega denarja!

Slovenstvo živi in bo poklicano k vstajenju, čeprav ne slišijo gluhi njegovega diha in ne vidijo slepci njegovih gibov. Tudi življenje včasih molči in snuje v molku, da pride rojstvo, ki vzbudi lepše in močnejše življenje.

Za slovenstvo gre

(Odgovor na „Slovenčev“ sestavek: Slovenstvo in „Slovenija“.)

Nekaj pojasnil.

V „Slovenču“ se v zadnji dobi pojavljajo sestavki nekega dopisnika, ki se po svoji zadirčnosti in izzivalnosti ostro ločijo od vseh drugih. Nekdo je, ki zamenjava pravo borbenost duha s pretiravanjem in maličenjem dejstev in s svojstveno metodo v izbiri razlogov. Ta duh ima svoje vire Bog vedi kod, le ne v globini slovenske duše, ima svoje vzore Bog vedi kje, le ne v vrhovih slovenskega duhovnega življenja.

V dveh sestavkih je bila tudi „Slovenija“ predmet njegovih napadov. V prvem sestavku: „Se že zbirajo“ kritizira pojav številnih novih listov in „voditelj“ ki baje tako podobno pišejo, da je bilo na prvi pogled jasno, da nimajo drugega namena — če ne naloge — kakor da prikličejo vsaj zase nekaj ljudi iz narodne skupnosti in jih nekje zunaj združijo, za boj proti fašizmu (ne pa sovjetskemu) v skupno fronto. Potem naštevava imena teh listov, opozicijskih, levičarskih, desničarskih in imenuje v eni sapi z njimi in v eni sapi s „Pohodom“ in „Prelomom“ tudi „Slovenijo“. Vsem se baje „po slogu in besedah pozna, da so ptiči iz istega gnezda, ki so se samo zato razleteli na vse strani, da jih je manj videti, dokler je potrebno.“ Ta primer menda zadostuje za spoznavanje metode. Odgovorili smo z uvodnikom: „Ne delaj hudega, da pride dobro“. Rekli smo tam, da ne bomo zavračali vzporejanje „Slovenije“ z listi kakor „Pohod“ in „Prelom“, ker nam tega ni treba. Nas vznemirja bolj miselnost, iz katere se je ta napad rodil. Proti tej miselnosti smo

napisali svoj uvodnik. Pisali smo ga z največjo resnobo z najčistejšim namenom in z vso prostodušnostjo. Ljubezen do slovenstva nam je narekovala sleherno besedo. Na preproste resnice smo opozarjali, ki jih mora upoštevati vsak narod, tudi naš, če noče svojega pogina, če noče, da postane življenje boj vseh proti vsem. Klicali smo: Več vere v moč dobre stvari, več vere v načela in vrednote, katerih besedniki smo, več doslednosti v njih izvajanju, več duhovne širine in ljubezni in manj strahu pred prihodnostjo in pred slovenskim človekom, več poguma, držati vajeti v rokah in nujnostim življenja pogledati v oči. In rekli smo: „Kdor pa hoče podreti prav vse mostove med rojaki različnega mišljenja in na vseh področjih razvariti čim ostrejšje ločnice in vezati prav vse naše moči v notranjem boju, ne dela slovenstvu v prid.“ In v tem duhu smo napisali še marsikatero besedo. Kakšen je bil odziv? Nov grd napad v sestavku: „Slovenstvo in „Slovenija“!“

Drzni očitki.

Na podlagi nekaj citatov iz našega sestavka sklepa naš nasprotnik, da hočemo delati nemo goče kompromise med katoličanstvom in marksizmom in celo prikrito propagando za slednjega. To je od konca do kraja zgrešeno gledanje in presojanje našega namena, razumljivo le iz nekega prenapetega nastojenega duha, ki ne more nič več mirno presojati in vidi strahove povsod, kjer so in kjer niso. Odtod potem nezaslišani zaključki! Očita nam neodločnost in polovičarstvo, omahljivost in bojazljivost, neznačajnost in nesposobnost, da bi vzgajali znača-

